"Овеянные славою флаг наш и герб"
9 класс
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
 "Средняя общеобразовательная школа№7  с. Большой Букор"
Цели: 

закрепить представление о понятиях “гимн”, “герб”, “флаг”;

познакомить с книгами о государственной символике;

воспитывать уважительное отношение учащихся к символам и эмблемам своего государства; 

продолжить формирование у школьников гражданственности и патриотизма. 

План урока: 

Вступительное слово учителя.

Игра ."Овеянные славою флаг наш и герб" 
Домашнее задание. Подробный анализ стихотворения М.Н. Шереметьева “Наш флаг”. *Выучить стихотворение наизусть. *Проанализировать тексты других гимнов (“Гром победы, раздавайся!”, “Союз нерушимый” и т.д.).

Подведение итогов урока. 

Оборудование урока: изображения российских флага и герба, музыкальная запись гимна российской Федерации; слова текста гимна; выставка книг, посвященных государственной символике. 

Ход урока

Урок начинается с аудиозаписи государственного гимна РФ. 

I. Вступительное слово учителя. 

Сегодня у нас необычный урок литературы. Он посвящен не творчеству какого-либо писателя или поэта, не анализу пьесы или романа. Мы будем говорить о том, что так важно для каждого настоящего гражданина своего Отечества – о государственных символах. Всем известно, что у всякого государства есть свои отличительные знаки, свои обязательные символы – герб, флаг, гимн. Каждый день мы встречаем изображение герба на печатях, на монетах и т.д. Государственные флаги как важнейшие атрибуты государства развеваются над разными муниципальными и другими учреждениями. Государственный гимн звучит перед началом любого официального мероприятия. На первый взгляд, кажется, что мы много знаем об отличительных знаках нашего государства. На самом деле, как история нашего государства увлекательна и сложна, так и история появления государственных символов представляет для нас особый интерес.......................

Цель: Формирование гражданской компетентности

Задачи: 

1.    Закрепить знания учащихся по теме: "Государственная символика".

2.  Популяризация государственных символов Российской Федерации и официальных символов Пермского края
3. Воспитывать уважительное отношение к своей стране.

Порядок проведения:
В игре принимают учащиеся 7 – 8 классов. Учащиеся делятся на 3 группы по 6 человек.

Организаторы игры:

учитель литературы, учитель истории.

Подведение итогов:

Жюри определяет группу – победителя. Победители награждаются дипломами.
Разминка

                 За каждый правильный ответ  - 1 балл

1. Назовите основные символы государства?

                               (Герб, флаг, гимн)

2. Когда была принята ныне действующая Конституция?

                             ( 12 декабря 1993)

3. Столица России?

                      (Москва)

4. Глава Российской Федерации?

                    (Президент)

5. Законодательный орган Российской Федерации?

                     (Федеральное собрание)

6. Какого цвета был флаг СССР?

                  (Красный)

7. Наука, изучающая государственную символику?

                     ( Геральдика)

8. При каком князе на Руси появился герб с изображением двуглавого орла? 
                          ( Иван III )

9. У какой страны был заимствован этот герб?

                             ( Византия)

10 .Что означает змей на гербе Москвы?

                                                           ( Враги России)

11. Как называлось знамя с изображением святого?

                                                              ( Хоругвь) 

12. Назовите дату образования Пермского края?

                 ( 1 декабря 2005  года)

13. Из каких субъектов  Федерации образовался  Пермский край?

           (Пермская область, Коми-Пермяцкий национальный округ) 

14. Назовите животное, изображённое на гербе Пермского края?

                                             ( Медведь)

  15. каком году появился герб Куеды?

                                 ( 2001 год)

                Что ? Где? Когда?

За правильный ответ 1 балл, обсуждение 1 минута.
1."В поле Русь, с багряными  щитами, 

     Длинным строем изрядилась к бою,
     Алча чести, а для князя славы.....

     Всё дружине храброй отдал.....,

     Красный стяг один себе оставила."

Вставьте пропущенное слово.

                         ( Игорь)

2. Размеры флага, его цветовая гамма  устанавливаются верховной властью страны. Какой орган власти утверждает флаг в России?

                         ( Государственная дума)

3.В январе 1705 года Пётр I издаёт специальный указ о даровании флага коммерческим и торговым судам. Назовите по порядку цвета, изображённые на этом флаге?

                        ( Белый, синий, красный)  
4.В романе К. Симонова " Живые и мёртвые" описана история воинского подразделения, выходящего с боями из окружения. Что должны были сохранить и вынести с поля боя воины, чтобы их дивизию не расформировали?

                              (  Знамя)  
5. В глубокой древности, когда сходились на битву дружины двух племён или княжеств, то у шатров их вождей втыкались в землю длинные шесты -   просто или с пучком травы, либо с лоскутом яркой ткани наверху. Для чего это? 
          ( Чтобы каждый воин знал, где свои, где чужие) 
6. Рыцарь на белом коне с копьём…….

 По христианской легенде он спас  обречённую на гибель царскую дочь от зубов страшного дракона. Назовите имя рыцаря.

           ( Георгий - Победоносец) 
7.Изображение двуглавого орла обозначает честность, жертвенность, власть и …….. Поставьте нужное слово.

                       ( Зоркость)

1. Какие награды в России в XVII –XIX носили на груди или на шее( в зависимости от степени)?
                                          ( Ордена)

2. Один из учеников Христа ………  , распространяя веру, много путешествовал по землям славянским. Его считают покровителем Руси. А какая награда появилась при Петре I , названная в честь этого святого?
                             ( Орден Святого Андрея Первозванного)

3. Однажды Николай I , проходя по двору, услышал, как три его дочери, великие княжны, поют. Он дослушал до конца и вошёл в комнату, похвалил дочерей за хорошее пение, но ласково и строго сказал, что это можно петь только по очень серьёзному поводу, а не когда вздумается. Дайте точное название произведения.

                        ( Гимн "Боже царя храни")

Своя игра
Тема "Флаг России"

10 баллов.

1. Назовите цвета флага России?

               ( Белый, синий красный)

20 баллов.

2. При каком царе в России впервые появились знамёна с сочетаниями трёх цветов- белого, синего, красного?

                 ( Алексей Михайлович Романов, XVII век)

30 баллов.

3. Цвета флага имеют символическое значение:

белый – великодушие, благородство, синий – верность, честность. А что означает красный цвет?

          ( Мужество, смелость, любовь)

40 баллов.

Как называется личный флаг президента?

                      ( Штандарт)

50 баллов.

Как назывались первые русские знамёна?

                             ( Стяги)

                 Тема "Гербы"

10 баллов

1. Какая птица изображена на гербе  России?

                        (Орёл)

20 баллов

2. На гербе города Москвы изображён всадник с копьём, изображающий змея. Назовите имя всадника?

             (Георгий Победоносец)

30 баллов

3. На гербе СССР изображался шар в обрамлении снопов, обвитых красной лентой с надписями   на языках республик СССР. А что изображалось на фоне земного шара? 

                       (Серп и молот)

40 баллов

3. На гербе Пермского края изображён медведь с книгой на спине. Назовите эту книгу.

                                (Еванглие)
50 баллов

5.В каком году эмблема, на которой изображён всадник с копьём, поражающий змея, становится гербом Москвы?

                                         (1730 год)

                       Тема "Гимн"

10 баллов

1. Какими словами начинается гимн России?

                 (Россия – священная наша держава…)

20 баллов

2. Назовите авторов Государственного гимна России?                     (Слова С. В. Михалкова, музыка А.В. Александрова)

30 баллов

3. Что означает слово "гимн" в переводе с греческого?

                          (Торжественная песня)

40 баллов

4.Что является в Российской Федерации музыкальной основой гимна государства?
          ("Патриотическая песня" М.И. Глинки)

50 баллов
5.Официальный гимн Российской империи"Боже царя храни" появился в 1833 году. Кто автор текста гимна?
                              (В. А. Жуковский) 
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